
 
Umění starověkého Kypru  
 
Letošní výstava, pořádaná pod záštitou Kyperského velvyslanectví v Praze, je zasvěcena 
především daru kyperských starožitností, který Ústavu pro klasickou archeologii Univerzity 
Karlovy věnovala 21. května 2007 Kyperská republika, zastoupená generálním tajemníkem 
kyperského ministerstva komunikací a veřejných prací Michaelem Constantinidesem a 
ředitelem správy kyperských starožitností Dr. Pavlosem Flourentzosem.  
Soubor 36 fragmentů reprezentujících všechny základní třídy keramiky pravěkého a 
klasického Kypru, je doplněn o další exponáty ze sbírky Ústavu pro klasickou archeologii 
UK, zejména terakotové sošky, a umožňuje širší veřejnosti obeznámit se s kyperskými 
památkami v Čechách, s historií ostrova i s plány a projekty, které obě naše země sbližují.  
Výstava trvá do konce října 2008.  
 
 
Kypr a česká archeologie 
Kyperská archeologie měla u nás ohlas již v 19. století – Jaroslav Král napsal brožuru 
Archeologické nálezy na ostrově Cypru (Praha 1882), Eduard Peroutka se věnoval i Kypru ve 
dvou knihách, které byly jeho habilitační prací. Po té bylo u nás publikováno na toto téma 
publikováno jen málo, kromě drobných zmínek o nových objevech na ostrově. Až v roce 
1964 vydali J. Bouzek a Ch. Ioanides časopise Eirene 3 1964 katalog tehdy dostupných 
kyperských památek v České republice a v roce 1988 byla uspořádána v Galerii antického 
umění v Hostinném výstava Umění starověkého Kypru. Oficiální korpus kyperských 
starožitností v českých sbírkách se teprve připravuje.  
V sedmdesátých letech u nás studovalo několik kyperských studentů, z nichž Dr. Pavlos 
Flourentzos je dnes ředitelem Kyperské správy starožitností a Dr. Maria Hajicosti vedoucí 
pracovnicí Národního archeologického muzea na Kypru. Také Nadace Leventis, jejíž 
archeologické a restaurátorské projekty vede profesor Vassos Karageorghis, podporuje 
spolupráci českých a kyperských archeologů.  
 
Československá expedice na Kypru v roce 1972 
Československá expedice Národního muzea a Univerzity Karlovy zahájila prospekci na 
lokalitě Knidos, nedaleko vesničky Ajos Theodoros na malém poloostrově u kořene dlouhého 
poloostrova Karpasia. Bylo zde zjištěno osídlení a pohřebiště od rané doby bronzové až do 
byzantského období, hradby města, přístav a další památky. Dříve, než mohlo dojít k řádnému 
výzkumu, však přišla kyperská válka a expedice byla zastavena. Keramika z povrchových 
sběrů byla odevzdána Kyperskému muzeu v Nikósii a výsledky prospekce jen stručně 
publikovány u nás (Graecolatina Pragensia 12 1988, 125-138) a na Kypru (Report of the 
Department of Antiquities, Cyprus, svazek 1988/1, 315-320). Lokalita se dnes nachází 
v turecké části ostrova, snad se však v budoucnu najde někdo, kdo by po uklidnění politické 
situace na předchozí prospekci navázal. 


